

Ενότητα Γ

Διεθνείς Βέλτιστες Πρακτικές του Κράτους για την Εθελοντική Δράση των Νέων

1. Υποστήριξη του Κράτους στην Εθελοντική Δράση των Νέων

Δεδομένων των ανομοιοτήτων του εθελοντισμού σε διεθνές επίπεδο, δεν είναι δυνατό να εφαρμοστεί ένα παγκόσμιο μοντέλο για την ανάπτυξή του. Δηλαδή, αυτό που λειτουργεί αποτελεσματικά σε μια χώρα μπορεί να μην λειτουργεί καθόλου σε μία άλλη που διέπεται από διαφορετικό πολιτισμό και παραδόσεις. Επομένως, είναι σαφές ότι ο εθελοντισμός πηγάζει από το περιβάλλον του και ένα κρατικό σχέδιο για την προώθησή του στη Δυτική Ευρώπη ή στη Βόρεια Αμερική μπορεί να είναι ακατάλληλο για τη Λατινική Αμερική ή τη Νότια Αφρική.

Ωστόσο, αυτό δεν σημαίνει ότι οι χώρες δεν μαθαίνουν η μία από την άλλη και δεν ανταλλάσσουν πρακτικές μεταξύ τους. Για παράδειγμα, μοντέλα αμοιβαίας βοήθειας και κοινωνικής ανάπτυξης που πηγάζουν από τις αναπτυσσόμενες χώρες μπορούν να δώσουν πολύτιμα μαθήματα στον αναπτυσσόμενο κόσμο.

Στο πλαίσιο αυτό, η κρατική υποστήριξη της εθελοντικής δράσης των νέων και του εθελοντισμού γενικότερα μπορεί να πάρει τις ακόλουθες μορφές:

Ανάπτυξη μίας Στρατηγικής Προσέγγισης

Ενημέρωση και Ευαισθητοποίηση των Νέων

Θεσμοθέτηση ενός Περιβάλλοντος Υψηλών Δυνατοτήτων για τους Νέους

Προώθηση της Υποστήριξης του Ιδιωτικού τομέα

Άσκηση Επιρροής σε Διεθνείς Οργανισμούς

Στη συνέχεια, παρατίθενται κάποια χειροπιαστά παραδείγματα δραστηριοτήτων που μπορεί να πραγματοποιήσει ο κρατικός μηχανισμός σε σχέση με τις παραπάνω στρατηγικές, οι οποίες πρέπει να βασίζονται στις ακόλουθες αρχές:

Το κράτος πρέπει να αναπτύσσει πρακτικές υποστήριξης του εθελοντισμού των νέων που να είναι σύμφωνες με τη φύση του στην εκάστοτε χώρα.

Για την αποτελεσματική ανάπτυξη τέτοιων πρακτικών, το κράτος πρέπει να συνεργάζεται με βασικούς δικαιούχους του εθελοντισμού (όπως είναι π.χ. οι εθελοντικοί φορείς και ο ιδιωτικός τομέας).

Το κράτος δεν πρέπει να οδηγεί τον εθελοντισμό στους δικούς του στόχους, αλλά πρέπει να αναγνωρίζει την ουσιαστική ανεξαρτησία της εθελοντικής δράσης.